

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.593

Director: Don José Estrada

Domingo 30 de noviembre de 1919

EL JOVEN
EMILIO TORRALVO GARCIA
falleció en la villa de Escalante el 29 de noviembre de 1919, a las 5 de la mañana
A LOS 19 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Celedonio y doña Emilia; hermanas doña María de las Mercedes, doña Angeles y doña Gracia; hermanos don Celedonio, don Joaquín, don Antonio y don Hipólito; hermanos políticos doña Manuela Setién y don Policarpo Andón (suboficial de Infantería); primos, tíos, sobrinos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que se verificará el día 30, a las tres de la tarde, y a los funerales que se celebrarán el día 1.º de diciembre, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la villa de Escalante, favores por los cuales les quedarán sumamente agradecidos.

Escalante, 29 noviembre de 1919.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña Clotilde Mendoza Ortiz
DE SIMAVILLA
FALLECIO EN SANTANDER EL 1.º DE DICIEMBRE DE 1910
R. I. P.

Su viudo don Severo Simavilla; hija doña Clotilde; hijo político don Santiago Araiztegui; nieta Ana María y demás familia,
SUPPLICAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones,
Todas las misas que se celebren mañana, 1.º de diciembre, en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía) y en la capilla de las Siervas de María, serán aplicadas por su eterno descanso.

Santander, 30 de noviembre de 1919.

¡V vamos viviendo así!

ESU DEL "EGOCENTRISMO. — ¡NO HAY DINERO EN NUESTRA ESPAÑA! — ANHELANDO EL PREMIO GORDO — COMO SE VAN LOS MILLONES. — ¡CREEMOS EN EL AZAR!

Aquí hay señores muy respetados y muy respetables que se han imaginado que en cuanto hablan a voces en el Parlamento municipal, se paró el eterno rodar de los planetas. Padecen estos señores, los unos ó los otros, de una clase de megalomanía, que estudió el admirable ingeniero, gran escritor argentino, de un modo poco menos que insuperable. ¡Ahí está el "egocentrismo".

Casi se parece este "egocentrismo" a la "regaloría" al culto de sí mismo! ¡Tampoco existe el vocablo "egotismo", que definen así los diccionarios; "Sentimiento exagerado de la propia personalidad".

Hagan los lectores el favor de fijarse en la multitud de dificultades que pueden crear a una población como Santander, un Concejo municipal, compuesto de editores "egocentristas".

Todo en esta vida que conlevamos trabajosamente, es labor algo ficticia. Nos creemos, como antes hemos dicho, que somos superiores y somos infimos. Y así se puede dar el caso de que estamos "piados" por un buen billete, por un buen asfaltado, por unas buenas casas horatas, por otras cosas que le son al pueblo absolutamente necesarias. Sistemáticamente decimos que para estas cosas deben aportarse sus dineros los ricos, incluso para construir ese cuartel de la Guardia civil que nos está haciendo tanta falta.

El pueblo sostiene que nada posee, que de nada dispone. Y es verdad que un humilde obrero no se puede desprender de una cantidad de consideración. Pero aquí del óbolo bíblico de la vida, ¡y aquí de aquella afirmación de que muchos pocos hacen un mucho!

¿Qué no se podría hacer en Santander con el dinero que a todos, ¡a todos!, nos lleva la lotería? ¡Cuántos santanderinos, directa ó indirectamente dejarían de andar algún dinero en el sorteo de Navidad? Pues con lo que "pierde" la ciudad en dos ó tres de estos sorteos ¡qué de casas baratas, qué cosas se construirían! ¡Cuán pronto se reuniría la crecida suma que se necesita para la construcción del proyectado hospital nuevo! ¡Hasta podríamos, con ese dinero que "se evapora", sacar de apuros al Ayuntamiento.

¡Ya no hay billetes para la lotería de Navidad! dicen de muchas poblaciones, y lo que pasa en otras provincias, ocurre todos los años en Santander, donde este papel se agota muy pronto.

En Barcelona, con tanto conflicto y tanto paro forzoso ó voluntario, tampoco hay ya billetes. Y es que los pecillos inocentes han acudido al cebo. ¡Esta vez el premio gordo va a reventar de obeso! ¡Le han nutrido, para que engorde más, con otro millón y medio de pesetas! Pero ¡ay! que este año son más remotas que en años anteriores las esperanzas de verse agraciado con el ansiado premio, porque el número de billetes se ha aumentado hasta sesenta mil.

Así somos y así seremos. Lo extraño es que todavía no se le haya elevado al "Azar" muchos altares. Confesemos que es un dios en quien se cree, a pesar de que sus sacerdotes nos hacen comulgar con ruedas de molino...

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1.º

LOS PERIODICOS
COMENTANDO EL DEBATE DE AYER
(POR TELEFONO)

Madrid, 29.—Toda la prensa se ocupa hoy del debate sobre la legalidad ó ilegalidad de las Juntas militares de Defensa.

He aquí la opinión de los periódicos más importantes:

"El Imparcial" titula su artículo de fondo: "Ante la opinión del Parlamento las Juntas deban deducir las consecuencias".

Dice que el fallo dado ayer por el Consejo Supremo de Guerra y Marina confirma la razón de la campaña que ha venido haciendo la Prensa y da una lección al propio Parlamento.

Aunque no se llegó a la última consecuencia en el Parlamento, pudo advertirse que sus representantes van de común acuerdo en sus juicios.

Termina diciendo que acaso al país le agrade más ver disolverse las Juntas por propia iniciativa que por mandato superior imperativo.

El "ABC" dice que, votó lo que votó el Parlamento, no se conseguirá convertir a las fuerzas de la Patria en un instrumento de utilidad, pues el fin que las inspira es muy distinto del que con el debate sobre las Juntas militares se persigue.

Añade que el cese de las Juntas militares, más que por la resolución de las autoridades, debe llegar por el cese de las causas que las engendraron. Mien-

tras tanto, debe hablarse con cuidado del prestigio del Ejército.

Si las Juntas se separan del camino a seguir, abrogándose una jurisdicción abusiva de acción contraria al Derecho y a la Justicia, tendrán enfrente a la opinión y causarán a la Patria graves daños irreparables.

"El Liberal" se felicita del resultado de la sesión de ayer en el Congreso, pues en ella tomaron parte todos los sectores políticos de la Cámara exteriorizando su actitud.

Termina diciendo que el compromiso del Gobierno y la garantía del ministro de la Guerra son dos rehenes para la actuación en lo porvenir de las Juntas de Defensa.

"El Sol" comenta la sesión celebrada ayer en el Congreso y dice que en ella, a pesar del resultado de la votación, se dio un gran paso en la reivindicación de las fuerzas civiles.

Cambió sostenía razonablemente que no había sido tiempo perdido el empleado en discutir la proposición.

Entiende que el propio Ejército ha de agradecer al Parlamento la jornada de ayer.

El Parlamento luchó ayer por sus fueros y supo conquistarlos.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5 AMOS DE ESCALANTE, 40, 1.º

¡MINISTERIALES!

La palabra de moda, "obstrucción", es encantadora. Algunos deben de creer que es algo así como una panacea capaz de sanar todos los males que padece la Patria. Y, sin embargo, obstruir es molestar. Cuando un hombre padece cierta clase de obstrucción, su médico le receta una purga. Yo no sé que laxante podría tomar los españoles para desembarazarnos del señor Cierva, sentado en la misma boca del estómago nacional. Porque dicho señor obstruye, y, por lo tanto, molesta. Y es máxima de buena sociedad que se debe abandonar toda clase de reuniones, por lo menos, cinco minutos antes de empezar a estorbar en ella.

No contento con no dejar hacer cosa de provecho, este ex-ministro, aspirante a voces a gobernante, ha ideado un insulto muy original en boca de un hombre de orden y patriota. Con todo el desprecio que le ha llamado a su nombre, ha llamado a los socialistas nada menos que... "ministeriales".

La ofensa debe ser terrible, porque tres veces, doblando las exclamaciones y la impertinencia, ha fulminado en pleno hemiciclo la misma acusación, en su sentir, injuriosa. Las gentes de buena fe, cuantos creamos que ser ministerial en España era ser un pobre hombre, un artefacto que se limita a decir "sí y no" por secreto mecanismo y de completo acuerdo con los jefes, hemos quedado espantados. ¿Qué negruras no cubrirá la palabra "ministerial" cuando un ex-ministro la usa como arma suprema para avergonzar a sus adversarios políticos.

Y ved por dónde esos hombres calvos, esos pollos ennegrecidos, "nenes" de personas influyentes, a quienes se regalan actas para que les sea permitido hacer una buena boda, todos los "guapos chicos" que van al Congreso con el nudo de la corbata hecho por "mamá", tienen ya para nosotros una leyenda negra por obra y gracia del terrible "ministeriales" del señor Cierva.

"Ministeriales" Habrá querido significar con ello, por experiencia propia, enlazarse en el Poder como un cañón monstruo dispuesto para hacer fuego contra todo movimiento no rutinario, para tirar al blanco contra toda idea fecunda que asome por el horizonte. Entenderá por "ministeriales" anteponer los intereses particulares al provecho del Estado, colocar a la familia en las mejores condiciones posibles, permitiendo holgar a sus miembros a costa del Presupuesto; percibir estipendios de las compañías particulares para sacar adelante proyectos que les beneficien con daño de la colectividad, ó acaso someterse a presiones anticostitucionales, abdicar en manos ocultas, perder la dignidad, recibir azotes de quien sabe darlos con tal de seguir tirando vergonzosamente. Lo ignoramos; pero suponemos que todo eso, y algo más también, ha deseado expresar el señor Cierva, naturalmente, salpicándose con el barro por él mismo lanzado.

No es esto sumamente triste? ¿No justifica en parte la oposición de los españoles a todo gobierno, considerando que existe una lepra "ministerial" adherida a la casaca del ministro?

Pero, ser ministerial, ¿no os parece que pudiera ser también otra cosa? ¿No opináis que, en Francia, ministerial de Clemenceau, ó en Inglaterra, ministerial de Lloyd George, hombres que encarnan los más altos ideales de la raza, puede ser y es la alabanza más alta, porque tras ella hay actos y adhesiones a actos que fueron salvación de pueblos, soberana previsión que evitó desastres y corazones generosos?

El día en que nosotros podamos decir ministerial como alabanza, y de alguna persona que es ministro, con orgullo legítimo, podrán registrar nuestras campañas. A ser ministro y a ser ministerial le podríamos aplicar un profundo pensamiento de La Bruyere: "Que puesto hay más feliz—dice—que el que proporciona en todos los instantes a un hombre la ocasión de hacer la felicidad de millares de hombres! ¡Qué puesto hay tan peligroso que el que expone en todo momento a un hombre a perjudicar a millones de hombres!"

Eso es ser "ministerial", señor Cierva. Es una misión, y la más alta que en nuestra Monarquía se puede entender a un grupo de hombres.

¿Qué entenderá su merecido por "ministerial" cuando emplea la palabra como un insulto?

Algo muy bajo, y muy rústico, seguramente. Algo que justifica todas las Revoluciones. ¡Esa que libros ha estudiado su merecido Política y en qué bajos fondos la ha practicado para tener del Gobierno un concepto insultante?

¡Qué conservadores!



TORRE
—No consiento que nadie se sonría.
CASTILLO
—¿Ni que nos sonriamos ambi a dío?
TORRE
—Sonreirse de mí no lo consiento.
CASTILLO
—Eso de sonreirse no es insulto.
TORRE
—Sealo ó no lo sea, lo rechazo.
Yo protesto de todos los chanchullitos.
CASTILLO
—¿Quiere su señoría que le saque la lista de los que hemos hecho juntos?
—Y quién no se sonría ante ese diálogo tan gracioso, tan fino, tan jocundo? De ellos, no; de los peces de colores, ¡entre los que figuran los besugos!

En el camino de Lorea un toro escapado embistió a un recaudador de contribuciones, dándole un susto mayúsculo.
No faltará algún correlpsal que diga: "Los contribuyentes están con la vida en un hilo."
"Les han soltado un toro y un recaudador. ¡Afortunadamente el recaudador y el toro han tenido una cuestión y el último ha sido retirado."

Me parece, sin desdoro, que hubiera sido mejor para el que paga al Tesoro, que quedara suelto el toro y atado el recaudador!

Conste que lo que voy a decir no es en son de censura para nadie. Es lo que yo haría como empresario teatral, para evitar la vergüenza de que sólo haya puntualidad en las corridas de toros.

En el teatro, que, como espectáculo culto, es donde más se debería establecer el buen orden en todo su funcionamiento, se anuncia una función para las seis y media de la tarde y suele levantarse el telón a las siete y a veces a las siete y cuarto. No hay derecho.

La función debe empezar a la hora en punto anunciada en los periódicos y en los carteles, aunque no haya en la sala ni un espectador.

A las pocas veces que se hiciera así, se habría remediado el mal. La gente acudiría puntualmente a ocupar sus respectivas localidades.

Y los que continuaran acudiendo tarde, perderían la función y el dinero.
Yo lo celebraría de verdad...
"¡Justo castigo a su pasividad!"
"Perversidad", dice el clásico.

Dicen de Ciudad Real que en un pueblo se ha fugado de su nido conyugal un señor bien reputado, que ya en los setenta pica, con su criada, un modelo escultural, una chica de primissimo castillo!

Aunque eso de abandonar a la familia no es justo, se le puede perdonar porque, al fin, tiene buen gusto.

Tal vez diga ese raptor si le ponen en un potro: —¿No hubiera sido peor que se fugara con otro?

—Sí, señor.

Según leo, existe un foco infeccioso en el barrio de San Martín, próximo a viviendas obreras, que constituye un peligro para la salud del vecindario, dándose el caso de que, roto ó interceptado el alcantarillado, todas las materias fecales salen a la vía pública.

Lamentable es eso; pero todo tiene su compensación en este mundo.

No podrán soportarse los olores...
¿Pero y la variedad de los colores?

Se han fugado de una casa de Banca de Barcelona cuarenta mil pesetas.
Pero parecerán.
Porque el cajero ha desaparecido también, y es que ha ido a buscarlas, indudablemente.

Si no vuelve el cajero con la gloria de tornar el dinero a las gavetas, no hay que dudar de su honradez notoria; ¡es que se le han comido las pesetas!

Leo en "ABC":
"Este impuesto será de cinco pesetas por cada kilo de arroz que salga para el extranjero por los puertos de Valencia, Zaragoza", etc.

¿Zaragoza puerto de mar?
¡Quién lo había de pensar!

De Irán comunican que en aquella frontera han sido decomisadas 76.000 cajetillas de 60 centimos, que eran enviadas con destino a Francia. Su precio es de 0,60 y los franceses las pagan a 1,50.

Estas cosas abruman a los que aquí vivimos.
¡Mientras en Francia fumamos en España escupimos!

Clínica dental
Dr. MENDEZ, DENTISTA
MENDEZ NUÑEZ, 2, TRIPLICADO
(Junto al Hotel Europa)
Trabajos garantizados, perfección admisible, precios sin competencia.

SANIX Furgante delicioso para niños
EN GOBERNACION

Hablando con Burgos y Mazo
(POR TELEFONO)

AMADO VUELVE A BARCELONA
Madrid 29.—Al recibir al mediodía de hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas les manifestó el señor Burgos y Mazo que en Zaragoza los obreros habían reanudado hoy el trabajo.

Ha dado órdenes el secretario de aquel Gobierno para que se encargue del traslado de la provincia interinamente hasta que llegue el nuevo gobernador nombrado para dicha capital.

Hablando luego de la situación de Barcelona, dijo el ministro que, aun cuando reinaba tranquilidad material, era más

bien aparente, pues se mantiene la agitación.

Volví a negar la certeza de los rumores de la dimisión del señor Amado, el cual volverá a Barcelona dentro de dos ó tres días para continuar en su puesto.

Con esta dimisión, agregó el señor Burgos y Mazo, está ocurriendo lo que con la crisis política.

Hace cuatro meses que se viene hablando de la caída del Gobierno, y éste seguirá en su puesto seis ó siete meses más, mientras cuente con la confianza de la Corona, y no le falten los votos del Parlamento.

Se congratuló después el ministro del resultado del debate de ayer en el Congreso sobre las Juntas de Defensa, estimándolo beneficioso para el prestigio del Ejército.

Anunció que el martes empezará en el Congreso el debate sobre la situación de Cataluña y especialmente de Barcelona, creyendo que, aun cuando ya ha sido tratado en el Senado, alcanzará más amplitud en el Congreso que la que ha tenido en la Alta Cámara.

Terminó diciendo que se proponía visitar el ministro de Marina esta tarde, pues se había empeorado en su enfermedad.

Dr. José Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12. Daoiz y Velarde, número 1, 1.º. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

EN LA PRESIDENCIA
Elogios a un general.
(POR TELEFONO)

LOS MAESTROS ENTREGAN SUS CONCLUSIONES
Madrid 29.—Esta mañana estuvo en la Presidencia del Consejo una Comisión del Magisterio Nacional para hacer entrega al señor Sánchez de Toca

GRAVE ACCIDENTE EN BAHÍA
DOS MARINEROS DE LOS PRÁCTICOS, DESTROZADOS

FRENTE AL MUELLE DE ALBARÉDA
En bahía, frente al muelle longitudinal de Albaréda, ocurrió ayer tarde, a las cinco y cuarto próximamente, una doble desgracia, siendo las víctimas dos "limonajeros" muy conocidos, que estaban al servicio de la Corporación de Prácticos del puerto.

El suceso fué imprevisto y se desarrolló en tales circunstancias, que sólo puede culpársele a la fatalidad de llevar horas de dolor y de luto a dos hogares de humildes marineros.

Numeroso público, en su mayor parte obreros que, abandonado el trabajo, se dirigían por aquella zona a sus domicilios, presenciaron la dolorosa desgracia, sin poder evitarla.

De tan triste suceso se habló anoche mucho entre las gentes de mar, comentándose de mil modos lo ocurrido.

En lo que coincidían todos era en el sentimiento general que había causado esta doble desgracia.

No ha sido menos sentida entre los compañeros de las víctimas y en la Corporación de prácticos, donde la consternación era general.

EN LA MACHINA
La noticia del suceso llegó a conocimiento nuestro momentos después de ocurrido, trasladándonos inmediatamente al muelle de Albaréda.

Un grupo numerosísimo de personas se agolpaba a la entrada del muelle, pretendiendo pasar a la machina para conocer más directamente lo ocurrido, pero algunos guardias de Seguridad y de Vigilancia cerraban el paso.

Todos los prácticos del puerto, el jefe de Sanidad Marítima, jefes y oficiales de Carabineros y algunas otras personas se encontraban en la machina.

De la misma acababa de marcharse el gobernador civil señor Santander, que al tener noticia del suceso acudió al muelle acompañado del comisario jefe de la Policía señor Muslares y de otras personas.

LO OCURRIDO
El vapor bilbaíno "Artagan-Mendi", de la Casa Sola y Aznar, entró ayer en el puerto procedente de Buenos Aires y escalas, de donde conduce para algunos comerciantes santanderinos 1500 toneladas de maíz.

Para realizar las operaciones de descarga se designó al buque, que es el mayor de la importante flota, el muelle de Albaréda, y para meterlo en el puerto y atracarlo al muelle, como de costumbre en todos los barcos de algún tonelaje, acudió el práctico de guardia.

Para el amare de cabos a los muelles fué una de las barquías que tienen para este servicio los prácticos, tripulada por tres marineros, Manuel Bolado, hombre de unos 45 años de edad; José Fernández Solana, de 27; un tal Fuentecilla, más conocido por "Zapa", apodo con que se conocía a su anciano padre, limonajero también, que murió ahogado en bahía al intentar recoger el cadáver de un ahogado. Rugarma.

La maniobra de atraque se hacía sin ninguna dificultad a pesar de la extraordinaria estora del "Artagan-Mendi". Desde a bordo del buque, los marineros echaron a la bahía, que estaba abarbohada por la altura de labor, de lo que amarrasen al muelle, y al dar el barco un poco atrás para hacer mejor el atraque, funcionó la hélice. O fué que la barquilla estaba en aquel momento en la de la misma hélice, sin que los tripulantes de la pequeña embarcación acostumbrados ya a este género de maniobras, tuvieran en cuenta su peligrosa situación. O bien que el barco retrocedió más que lo que la pobre gente suponía, ello es que una de las palas de la hélice, al girar ésta, cogió por la popa a la barquilla, destrozándola.

Los dos marineros que se encontraban próximos a la popa, Manuel Bolado y José Fernández Solana, cayeron al agua, siendo absorbidos por el remolino que se formó al girar la hélice, y el patrón Rugarma, con el marino Fuentecilla, que se encontraban más cerca de la proa de la pequeña embarcación de madera, quedaron asidos a una de las banderas.

Un grito de horror de los marineros, que desde a bordo ayudaban en la faena de alargar el cabo, hizo que todas las miradas de las personas que se encontraban en el barco y en el muelle, se dirigiesen hacia la popa del "Artagan-Mendi" donde se veía medio hundida la barquilla y a los dos hombres, fuertemente asidos a la parte que sobresalía del agua.

De los otros desgraciados no se veía ni rastro.

de las conclusiones aprobadas en la asamblea que acababan de celebrar y en las que se condensan las aspiraciones de la clase.

Se han recibido en la Presidencia numerosos telegramas de entidades y personalidades de Zaragoza en los cuales se dedican grandes elogios a la conducta del capitán general y del Ejército durante los días de huelga.

Al propio tiempo hacen ofrecimientos de acción ciudadana para cooperar a la normalidad.

El señor Canals dijo a los periodistas que no era seguro que al lunes se celebrase Consejo de ministros.

SANIX Caja de 20 bombones 2 Pesetas
TEATRO PEREDA
"SU ALTEZA, BAILA VALS"
La opereta estrenada anoche no ha venido a ocasionar ninguna perturbación en las predilecciones filarmónicas de los "diletanti" callejeros y de los Patés de cocina.

Es la consagrada sensiblería vienesa, manida y ñoña, con gotas caricaturescas y marco de elegancias... relativas—más de imaginación que de verdadero lujo—que nos han servido con toda clase de salsas.

Hay en la obra cierta animación, su tónico de gracia y algunos números musicales que se oyen con agrado. ¿Para qué más?

Casas encuentra ocasiones de lucir su vis cómica; Amparo Bori, Carmen Peris y Julia García logran dar relieve a trozos musicales que de por sí no le tienen; Francisco Arias se vio premiado con la repetición de una romanza que cantó muy bien, y Amador, Eduardo Gómez, Moreno y los demás actores, completaron un conjunto admirable.

Hubo aplausos, especialmente para las tríples, el arletrano y el director de la compañía y el público salió complacido, ya que no entusiasmo.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium, Rayos X fijos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc. Muelle, 20.—Teléfono número 923. Consulta de diez a una.

GRAVE ACCIDENTE EN BAHÍA
DOS MARINEROS DE LOS PRÁCTICOS, DESTROZADOS

Los dos marineros que se encontraban próximos a la popa, Manuel Bolado y José Fernández Solana, cayeron al agua, siendo absorbidos por el remolino que se formó al girar la hélice, y el patrón Rugarma, con el marino Fuentecilla, que se encontraban más cerca de la proa de la pequeña embarcación de madera, quedaron asidos a una de las banderas.

Un grito de horror de los marineros, que desde a bordo ayudaban en la faena de alargar el cabo, hizo que todas las miradas de las personas que se encontraban en el barco y en el muelle, se dirigiesen hacia la popa del "Artagan-Mendi" donde se veía medio hundida la barquilla y a los dos hombres, fuertemente asidos a la parte que sobresalía del agua.

De los otros desgraciados no se veía ni rastro.

LOS PRIMEROS AUXILIOS
Los primeros en acudir en auxilio de los tripulantes, fueron los prácticos señores Ríos, Vayas, Ruano y Revuelta, que se encontraban cerca del muelle de Albaréda al ocurrir la desgracia. Estos, con un bote de la Vaso Andaluza, en el que embarcaron también los marineros Ignacio Fresno, Bernardino Mujica y Julián Palacios, que estaban en la machina de Albaréda al ocurrir el trágico suceso, del que fueron testigos, acudieron al lugar del accidente, recogiendo a los dos supervivientes.

Entre el destrozado casco de la barquilla, que se aguantaba entre aguas, estaba el cadáver, horriblemente destrozado, del joven José Fernández Solana. Le faltaba toda la pierna derecha y presentaba terribles destrozos en el bajoviente y desgarraduras en diferentes partes del cuerpo.

El miembro amputado había desaparecido.

El otro marino, Manuel Bolado, también desapareció, no pudiendo ser encontrado su cadáver a pesar de que se reconstruyeron detenidamente las inmediaciones del lugar de la tragedia.

Todo hace suponer que el cadáver del desventurado, mutilado como el de la otra víctima, haya sido arrastrado por la marea.

En el bote de la Vaso fueron conducidos a tierra los dos supervivientes, y el destrozado cuerpo del marino, amarrado con un cabo a uno de los bancos del bote, quedó en el agua hasta que la autoridad de Marina se personase en el muelle.

También prestaron auxilio a los supervivientes las tripulaciones de los remolcadores "Jaureguiar" y "Guillermo", que ayudaban a las maniobras de atraque del "Artagan-Mendi".

CIRCUNSTANCIA PROVIDENCIAL
Al ocurrir el desastroso suceso, el cabo del "Artagan-Mendi", se enredó en la hélice, dejando de maniobrar ésta, y a esta circunstancia, nos informan que se debió el que los otros dos marineros no pereciesen como sus infelicitados compañeros.

EL JUZGADO DE MARINA
El Juzgado de la jurisdicción de Marina, compuesto del comandante de infantería de Marina, don José de Añabare, y del contramaestre secretario, don Eduardo Montero, intervino en el desgraciado suceso.

Por disposición de esta autoridad, los contramaestres de la Comandancia, señores Fernández y Grandal, acudieron al muelle para hacerse cargo del cadáver y conducirlo a Puerto Rico.

En una lona fué envuelto el cuerpo mutilado del marino y embarcado en el mismo bote que lo recogió, conduciendo éste y los restos de la destrozada barquilla a la dársena de Puerto Rico, a remolque de la gasolinera de los prácticos.

En la rampa Norte de la dársena, esperaba el juez señor Añabare, quien dis-

TEATRO PEREDA
 Gran Compañía de ópera y zarzuela de **EUGENIO CASALS**
 Hoy domingo, 30 de noviembre de 1919
TRES GRANDES SECCIONES
 A las tres y tres cuartos **La flor del barrio**
 A las seis y media (4.ª de abono)
SU ALTEZA BAILA VALS
 A las diez de la noche
Serafin el Pinturero
 Se despachan localidades en taquilla, desde las once de la mañana.

puso el traslado del cadáver al Depósito judicial, donde los médicos militares le practicarán mañana la autopsia.

OTROS DETALLES
 En el desgraciado suceso que tanto ha conmovido a la ciudad, se señala el detalle de que la hélice, al recoger el cuerpo del desventurado José Fernández, le despojó de todas las ropas, hasta de las interiores, aparejando el pie izquierdo descalzo.

Se decía noche, extremo que no conseguimos confirmar, que entre los restos de la barquilla se encontraban bastantes restos humanos.

El "Artagan-Mendi", que ayer entró por primera vez en nuestro puerto, lo manda el capitán don Emilio del Villar. Desplaza el buque 8.500 toneladas.

Se refería anoche, entre las personas que se encontraban en la máquina de Albarada, que el director de la Sanidad Marítima, al tener noticia de lo ocurrido, había enviado al muelle a uno de los marineros de servicio de la Estación, para que le informase de los detalles de la desgracia. Como el marinero tardase en regresar, envió a otros, quien volvió momentos después, diciendo que Federico, que es el marinero que recibió primero la orden de ir al muelle a informarse, estaba accidentado en los jardines del boulevard. El pobre hombre, al bajar al muelle, había recibido la desagradable noticia de que la única víctima recogida era su hermano, que estaba poco tiempo hacía al servicio de los prácticos.

El accidentado tuvo que ser conducido en un coche, a su domicilio, situado en Las Presas, donde vivía también su hermano.

La otra víctima era viudo y vivía en la calle de San Celedonio.

El Juzgado de Marina ha ordenado para hoy un detenido reconocimiento en bahía para ver si es posible encontrar el cadáver del marinero desaparecido.

RASGO GENEROSO
 Nuestro muy querido amigo don Luis Martínez, representante de la Casa Sota y Anzar en este puerto, nos comunica la siguiente noticia, que con gran satisfacción hacemos pública:
 "Entendidos los señores Sota y Anzar de la desgracia ocurrida ayer, al atracar el vapor "Artagan-Mendi", y queriendo ayudar a mitigar en lo posible los efectos de aquella, independientemente de lo que hayan de recibir del seguro contratado por la Corporación de Prácticos, de quien dependían las dos víctimas, ha encargado a su agente en este puerto comunique a sus familias que serán socorridas con 5.000 pesetas cada una."

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

EL ALCAZAR
 GRAN BAILE DE 4 y 112 a 9
 AMENIZADO POR LA BANDA DEL REGIMIENTO DE VALENCIA

NOTICIAS
R. Presmanes, dentista
 Puente, 2, duplicado, principal.
Pérdida
 De un reloj de señora, de oro, en un coche de primera, del Norte.
 Se gratificará a quien le entregue en el paseo del Alta, número 40.
Vicente Aguinaco, oculista
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.ª
MARINO FERNANDEZ FONLECHA
 ABOGADO
 Amós de Escalante, 12, primero, izquierda.
¿ERES LABRADOR?
 ¿Eres ganadero? ¿Te interesa la suerte de los pueblos rurales? ¿Amas a los hijos del campo.
 Lee y procura: "Defensa Agraria"— Periódico decenal independiente de los labradores y ganaderos montañeses, que aparecerá en breve. Se publicará los días 1, 4, 11 y 21 de cada mes.
 Administración: Celedonio Bolado, Revilla de Camargo, Santander.

SALA NARBON
 A LAS SIETE Y MEDIA
 ESPECIAL GRAN MODA
 ESTRENO de la extraordinaria película de arte italiano, titulada
La reina del carbón
 por la eminente artista
MARIA JACOBINI
 PROGRAMA POR EL SEXTETO
 1.ª Fashionable (two step), J. Lon.
 2.ª Granada (serenata), Albéniz.
 3.ª Reina Mora (fantasía), Serrano.
 4.ª Eva (fantasía), F. Lehár.
 5.ª Folie d'Amour (vals lento), J. Seltña.
 6.ª Gipsy (pasodoble), Lope.

Gran Casino del Sardinero.
 Neneida, la bellísima siviliana que ayer se presentó nuevamente ante el público del Casino, nos pareció mejor que nunca.

Con su juventud, su belleza castizamente española y su elegancia singular sería bastante para triunfar; pero además, su arte es tan fino y sus danzas tan selectas hay en su expresión tan extraña mezcla de candor y picardía y luce una colección de trajes tan valiosos y de tan buen gusto, que no puede menos de cautivar a cuantos la vean.

Sus autores predilectos Granados, Breton, Albéniz, Tárrega, Gótzaric, dan ocasión a esta encantadora murguilla para que luzca en la interpretación de sus bellas danzas toda la gracia piadosa que adora, pero con ella se restan admiradores a la inspiración de los músicos, porque toda la atención de los espectadores se concentra en la figura deliada y exquisita y en las sugestivas y primorosas toaletas de esta deliciosa danzarina.

La acogida que la tribuló aquel distinguido público no podía ser más halagüeña y la cortina se levantó varias veces para verla nuevos bailes, dando fin con un caprichoso baile de Colandrea, "La caja de música", que es una verdadera monada y que interpreta con singular gracia.

El notable jongleur Mohamed Labas y su acompañante se hicieron aplaudir mucho también.

Muy en breve empezará a proyectarse en el Gran Casino la preciosa serie "El médico de las locas", novela interesantísima de Javier Montepin, en tres jornadas de cuatro partes cada una, interpretada por el célebre actor Galcer, el mayor éxito cinematográfico de la temporada.

NOTAS LOCALES
EL DIA
 De ayer se señaló por un notable descenso en la temperatura al empezar y terminar el día, transcurriendo todo él con el cielo anublado y amenazador, predispuerto para la lluvia, que no llegó a determinarse.

Una doble desgracia en bahía, que fué muy sentida en el puerto por ser las víctimas marineros muy conocidos, fué el suceso del día.

EL ALOJAMIENTO DE LA GUARDIA CIVIL.
 Con objeto de ultimar definitivamente el proyecto de enajenamiento en la capital, de las fuerzas de la Guardia civil, la Alcaldía ha convocado a una reunión para el martes, a las cinco de la tarde, a las fuerzas representativas de la Propiedad, Industria, Comercio y Prensa.

DE LA ALCALDIA
 En la Alcaldía no se facilitó ayer a la Prensa ninguna noticia.

El señor Pereda Eloydó acudió por la tarde a su despacho, donde era esperado por el gobernador militar, a quien acompañaban otros señores.

La entrevista fué de larga duración. Después estuvieron en el despacho, llamados por el señor Pereda, el presidente de la Comisión municipal de Obras, señor Quintanilla, y el arquitecto municipal.

De estas entrevistas no se nos facilitó referencia.

HACIA LA SOLUCION
 Ayer visitaron al gobernador civil los patronos alparateros y los obreros huelguistas del mismo oficio, para tratar de buscar la apetecida fórmula de arreglo.

Las conversaciones parece ser que fueron más cordiales que en anteriores reuniones, y como resultado de éstas, hoy celebrarán los obreros una asamblea en la que probablemente se ponga término a este conflicto.

LOS OBREROS DEL MUELLE Y LOS TRANVIARIOS.
 En la Cámara de Comercio se reunirán hoy de nuevo las representaciones del Comercio y de los consignatarios y obreros del muelle, para ultimar el acuerdo de aumento de salarios.

Por la tarde se reunieron las mismas representaciones en el Gobierno civil, para tratar del asunto de la Transmitedirreña.

Las empresas de Tranvías, según nos informó el señor Santander, han accedido al aumento de una peseta diaria a su personal.

OTRO CONFLICTO
 Entre las tripulaciones de las lanchillas pesqueras hay gran descontento estos días, y las relaciones de éstas con

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

GRAN CASINO
 Hoy domingo, a las 4 y 112 y 6 y 112 de la tarde
 EL CALIZ, comedia en 4 partes.
MOHAMED LABAS (jongleur)
Neneida, (bailarina)

POR SANTANDER
 Madrid.—El director general de Correos y Telégrafos, señor Ruano, ha gestionado y conseguido en la Dirección de Obras públicas la concesión de las siguientes cantidades:
 10.000 pesetas para la reparación de los kilómetros 29 al 31 y accesos de la carretera de Peñas Pardas a Selaya.
 30.000 pesetas para reparación de los kilómetros 32 y 33 de la misma carretera.
 15.000 pesetas para reparación o conservación de la carretera de Arroyo a Escabada, sección de Bárcena de Ebro a Peñoncles, kilómetros 25 al 30 y accesos.

LIQUIDACION
REBAJAS IMPORTANTES
 2.000 mantas de cama, desde cuatro pesetas
 5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a diez pesetas
 Precio fijo **Virgilio Carro** Isabel II, núm. 4

Gran Pensionado Colegio
 SRTAS. DE RODRIGUEZ
 Internas, medio-pensionistas y externas.
 Sucesoral en Avila para cambio de cima.
 Para más detalles pidanse reglamentos Martillo, 5.
MERCADO DE CARBON
 En el mercado de carbón vegetal se vendieron 2.500 arrobas, al precio de 1,70, 1,80 y 2 pesetas arroba.
RICARDO SARO
 ODONTOLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
 Wad-Rás, número 5, segundo.
MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
 DISTRITO DEL ESTE
 Día 29.
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
 Matrimonios: 5.
 Defunciones: Ceferino Velardo Pérez, setenta y cuatro años, Tableros, 6, quinto; María López Malgar, setenta y siete años, Puente, 1, quinto; Carlos García Marrón, setenta y cinco años, Kuausal, 12, segundo; Cesáreo Rodríguez Llama, veinticuatro años, Santa Clara, 6, quinto.
 DISTRITO DEL OESTE
 Día 29.
 Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.
 Matrimonios: 2.
 Defunciones: Ninguna.
A. Camisón
 OCUJLISTA
 Consulta de 12 a 1 en Wad-Rás, 7, 1.ª.
 En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

NOTAS POLITICAS
LAS JUNTAS DE DEFENSA
 "La Correspondencia Militar, hablando de las Juntas de Defensa, dice esta noche:
 El mayor error en que se está incurriendo es el de pretender disolver las Juntas de Defensa.
 Ellas representan un ideal exclusivamente profesional que nada ni nadie podrá destruir.
 Si las Juntas desapareciesen, esa espiritualidad, esa alma colectiva, sin dirección ni cauce, engendraría el grave, el verdadero peligro que hoy positivamente no puede conservarse sino en su seno.
 Las organizaciones políticas están demostrando en esta hora más que en otra alguna, que no se dan cuenta de lo que España quiere y la Patria necesita.
LOS RETIROS OBREROS
 Una comisión de obreros de las minas de Almadén estuvo esta mañana en el ministerio de Hacienda conferenciando con el señor Bugallal acerca del problema de los retiros obreros.
 También visitó al ministro una comisión de la Sociedad de Autores, para interesar del señor Bugallal que acepte la enmienda presentada al Congreso y por la cual se pide que se extima a la propiedad intelectual del impuesto de utilidades.
EL NUEVO EMBAJADOR DE INGLATERRA
 El nuevo embajador de Inglaterra visitó esta mañana al ministro de Estado.
 En breve hará la entrega al Rey de las cartas credenciales.
EL PERIODICO OFICIAL
 La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
 Real decreto fijando en dos años el de sus tenientes generales de división en los cargos de consejero ó fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Otro, disponiendo que en las poblaciones de Mallorca, de más de veinte mil habitantes, se creen comisiones mixtas de propietarios e inquilinos para resolver los conflictos que se susciten.
¿EN QUE QUEDAMOS?
 Se insiste en que el señor Amado no volverá a Barcelona por haber presentado la dimisión con carácter irrevocable.
 Se agrega que funda su decisión en que las bases aprobadas por patronos y obreros del arte textil y fabril, y que el señor Amado trajo al Gobierno, quedaron sin efecto en la reunión celebrada ayer por los delegados de ambos oficios.
 Parece que el Gobierno ha ofrecido el cargo a un general del Cuerpo Jurídico, que le ha rechazado.
 Entonces se le ofreció al subsecretario de Gobernación, señor Wais, quien tampoco aceptó; pero se insiste acerca de él para que acepte.
EL DEBATE DE AYER
 Los comentarios acerca del debate planteado ayer en el Congreso son muy curiosos.
 El "Diario Universal" dice que si el debate de ayer hubiera seguido hoy, difícilmente el señor Sánchez de Toca mantendría la afirmación de que durante su estancia en el poder, no sintió presión de las Juntas.
VISITAS A TOVAR
 El ministro de la Guerra recibió numerosas visitas durante todo el día. Conferenció con los generales Primo de Rivera, Zubia, Ardanaz y Suárez Inclán.
 Por la tarde conferenció con una Comisión de coronales.
 La reunión se prolongó hasta la hora

EL ALCAZAR
 GRAN BAILE DE 4 y 112 a 9
 AMENIZADO POR LA BANDA DEL REGIMIENTO DE VALENCIA

NOTICIAS
R. Presmanes, dentista
 Puente, 2, duplicado, principal.
Pérdida
 De un reloj de señora, de oro, en un coche de primera, del Norte.
 Se gratificará a quien le entregue en el paseo del Alta, número 40.
Vicente Aguinaco, oculista
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.ª
MARINO FERNANDEZ FONLECHA
 ABOGADO
 Amós de Escalante, 12, primero, izquierda.
¿ERES LABRADOR?
 ¿Eres ganadero? ¿Te interesa la suerte de los pueblos rurales? ¿Amas a los hijos del campo.
 Lee y procura: "Defensa Agraria"— Periódico decenal independiente de los labradores y ganaderos montañeses, que aparecerá en breve. Se publicará los días 1, 4, 11 y 21 de cada mes.
 Administración: Celedonio Bolado, Revilla de Camargo, Santander.

SALA NARBON
 A LAS SIETE Y MEDIA
 ESPECIAL GRAN MODA
 ESTRENO de la extraordinaria película de arte italiano, titulada
La reina del carbón
 por la eminente artista
MARIA JACOBINI
 PROGRAMA POR EL SEXTETO
 1.ª Fashionable (two step), J. Lon.
 2.ª Granada (serenata), Albéniz.
 3.ª Reina Mora (fantasía), Serrano.
 4.ª Eva (fantasía), F. Lehár.
 5.ª Folie d'Amour (vals lento), J. Seltña.
 6.ª Gipsy (pasodoble), Lope.

Gran Casino del Sardinero.
 Neneida, la bellísima siviliana que ayer se presentó nuevamente ante el público del Casino, nos pareció mejor que nunca.

Con su juventud, su belleza castizamente española y su elegancia singular sería bastante para triunfar; pero además, su arte es tan fino y sus danzas tan selectas hay en su expresión tan extraña mezcla de candor y picardía y luce una colección de trajes tan valiosos y de tan buen gusto, que no puede menos de cautivar a cuantos la vean.

Sus autores predilectos Granados, Breton, Albéniz, Tárrega, Gótzaric, dan ocasión a esta encantadora murguilla para que luzca en la interpretación de sus bellas danzas toda la gracia piadosa que adora, pero con ella se restan admiradores a la inspiración de los músicos, porque toda la atención de los espectadores se concentra en la figura deliada y exquisita y en las sugestivas y primorosas toaletas de esta deliciosa danzarina.

La acogida que la tribuló aquel distinguido público no podía ser más halagüeña y la cortina se levantó varias veces para verla nuevos bailes, dando fin con un caprichoso baile de Colandrea, "La caja de música", que es una verdadera monada y que interpreta con singular gracia.

El notable jongleur Mohamed Labas y su acompañante se hicieron aplaudir mucho también.

Muy en breve empezará a proyectarse en el Gran Casino la preciosa serie "El médico de las locas", novela interesantísima de Javier Montepin, en tres jornadas de cuatro partes cada una, interpretada por el célebre actor Galcer, el mayor éxito cinematográfico de la temporada.

NOTAS POLITICAS
LAS JUNTAS DE DEFENSA
 "La Correspondencia Militar, hablando de las Juntas de Defensa, dice esta noche:
 El mayor error en que se está incurriendo es el de pretender disolver las Juntas de Defensa.
 Ellas representan un ideal exclusivamente profesional que nada ni nadie podrá destruir.
 Si las Juntas desapareciesen, esa espiritualidad, esa alma colectiva, sin dirección ni cauce, engendraría el grave, el verdadero peligro que hoy positivamente no puede conservarse sino en su seno.
 Las organizaciones políticas están demostrando en esta hora más que en otra alguna, que no se dan cuenta de lo que España quiere y la Patria necesita.
LOS RETIROS OBREROS
 Una comisión de obreros de las minas de Almadén estuvo esta mañana en el ministerio de Hacienda conferenciando con el señor Bugallal acerca del problema de los retiros obreros.
 También visitó al ministro una comisión de la Sociedad de Autores, para interesar del señor Bugallal que acepte la enmienda presentada al Congreso y por la cual se pide que se extima a la propiedad intelectual del impuesto de utilidades.
EL NUEVO EMBAJADOR DE INGLATERRA
 El nuevo embajador de Inglaterra visitó esta mañana al ministro de Estado.
 En breve hará la entrega al Rey de las cartas credenciales.
EL PERIODICO OFICIAL
 La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
 Real decreto fijando en dos años el de sus tenientes generales de división en los cargos de consejero ó fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Otro, disponiendo que en las poblaciones de Mallorca, de más de veinte mil habitantes, se creen comisiones mixtas de propietarios e inquilinos para resolver los conflictos que se susciten.
¿EN QUE QUEDAMOS?
 Se insiste en que el señor Amado no volverá a Barcelona por haber presentado la dimisión con carácter irrevocable.
 Se agrega que funda su decisión en que las bases aprobadas por patronos y obreros del arte textil y fabril, y que el señor Amado trajo al Gobierno, quedaron sin efecto en la reunión celebrada ayer por los delegados de ambos oficios.
 Parece que el Gobierno ha ofrecido el cargo a un general del Cuerpo Jurídico, que le ha rechazado.
 Entonces se le ofreció al subsecretario de Gobernación, señor Wais, quien tampoco aceptó; pero se insiste acerca de él para que acepte.
EL DEBATE DE AYER
 Los comentarios acerca del debate planteado ayer en el Congreso son muy curiosos.
 El "Diario Universal" dice que si el debate de ayer hubiera seguido hoy, difícilmente el señor Sánchez de Toca mantendría la afirmación de que durante su estancia en el poder, no sintió presión de las Juntas.
VISITAS A TOVAR
 El ministro de la Guerra recibió numerosas visitas durante todo el día. Conferenció con los generales Primo de Rivera, Zubia, Ardanaz y Suárez Inclán.
 Por la tarde conferenció con una Comisión de coronales.
 La reunión se prolongó hasta la hora

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

GRAN CASINO
 Hoy domingo, a las 4 y 112 y 6 y 112 de la tarde
 EL CALIZ, comedia en 4 partes.
MOHAMED LABAS (jongleur)
Neneida, (bailarina)

POR SANTANDER
 Madrid.—El director general de Correos y Telégrafos, señor Ruano, ha gestionado y conseguido en la Dirección de Obras públicas la concesión de las siguientes cantidades:
 10.000 pesetas para la reparación de los kilómetros 29 al 31 y accesos de la carretera de Peñas Pardas a Selaya.
 30.000 pesetas para reparación de los kilómetros 32 y 33 de la misma carretera.
 15.000 pesetas para reparación o conservación de la carretera de Arroyo a Escabada, sección de Bárcena de Ebro a Peñoncles, kilómetros 25 al 30 y accesos.

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

GRAN CASINO
 Hoy domingo, a las 4 y 112 y 6 y 112 de la tarde
 EL CALIZ, comedia en 4 partes.
MOHAMED LABAS (jongleur)
Neneida, (bailarina)

POR SANTANDER
 Madrid.—El director general de Correos y Telégrafos, señor Ruano, ha gestionado y conseguido en la Dirección de Obras públicas la concesión de las siguientes cantidades:
 10.000 pesetas para la reparación de los kilómetros 29 al 31 y accesos de la carretera de Peñas Pardas a Selaya.
 30.000 pesetas para reparación de los kilómetros 32 y 33 de la misma carretera.
 15.000 pesetas para reparación o conservación de la carretera de Arroyo a Escabada, sección de Bárcena de Ebro a Peñoncles, kilómetros 25 al 30 y accesos.

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y náusea del estómago, etc. Es antispéptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LIQUIDACION
REBAJAS IMPORTANTES
 2.000 mantas de cama, desde cuatro pesetas
 5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a diez pesetas
 Precio fijo **Virgilio Carro** Isabel II, núm. 4

Gran Pensionado Colegio
 SRTAS. DE RODRIGUEZ
 Internas, medio-pensionistas y externas.
 Sucesoral en Avila para cambio de cima.
 Para más detalles pidanse reglamentos Martillo, 5.
MERCADO DE CARBON
 En el mercado de carbón vegetal se vendieron 2.500 arrobas, al precio de 1,70, 1,80 y 2 pesetas arroba.
RICARDO SARO
 ODONTOLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
 Wad-Rás, número 5, segundo.
MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
 DISTRITO DEL ESTE
 Día 29.
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
 Matrimonios: 5.
 Defunciones: Ceferino Velardo Pérez, setenta y cuatro años, Tableros, 6, quinto; María López Malgar, setenta y siete años, Puente, 1, quinto; Carlos García Marrón, setenta y cinco años, Kuausal, 12, segundo; Cesáreo Rodríguez Llama, veinticuatro años, Santa Clara, 6, quinto.
 DISTRITO DEL OESTE
 Día 29.
 Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.
 Matrimonios: 2.
 Defunciones: Ninguna.
A. Camisón
 OCUJLISTA
 Consulta de 12 a 1 en Wad-Rás, 7, 1.ª.
 En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

NOTAS POLITICAS
LAS JUNTAS DE DEFENSA
 "La Correspondencia Militar, hablando de las Juntas de Defensa, dice esta noche:
 El mayor error en que se está incurriendo es el de pretender disolver las Juntas de Defensa.
 Ellas representan un ideal exclusivamente profesional que nada ni nadie podrá destruir.
 Si las Juntas desapareciesen, esa espiritualidad, esa alma colectiva, sin dirección ni cauce, engendraría el grave, el verdadero peligro que hoy positivamente no puede conservarse sino en su seno.
 Las organizaciones políticas están demostrando en esta hora más que en otra alguna, que no se dan cuenta de lo que España quiere y la Patria necesita.
LOS RETIROS OBREROS
 Una comisión de obreros de las minas de Almadén estuvo esta mañana en el ministerio de Hacienda conferenciando con el señor Bugallal acerca del problema de los retiros obreros.
 También visitó al ministro una comisión de la Sociedad de Autores, para interesar del señor Bugallal que acepte la enmienda presentada al Congreso y por la cual se pide que se extima a la propiedad intelectual del impuesto de utilidades.
EL NUEVO EMBAJADOR DE INGLATERRA
 El nuevo embajador de Inglaterra visitó esta mañana al ministro de Estado.
 En breve hará la entrega al Rey de las cartas credenciales.
EL PERIODICO OFICIAL
 La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
 Real decreto fijando en dos años el de sus tenientes generales de división en los cargos de consejero ó fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Otro, disponiendo que en las poblaciones de Mallorca, de más de veinte mil habitantes, se creen comisiones mixtas de propietarios e inquilinos para resolver los conflictos que se susciten.
¿EN QUE QUEDAMOS?
 Se insiste en que el señor Amado no volverá a Barcelona por haber presentado la dimisión con carácter irrevocable.
 Se agrega que funda su decisión en que las bases aprobadas por patronos y obreros del arte textil y fabril, y que el señor Amado trajo al Gobierno, quedaron sin efecto en la reunión celebrada ayer por los delegados de ambos oficios.
 Parece que el Gobierno ha ofrecido el cargo a un general del Cuerpo Jurídico, que le ha rechazado.
 Entonces se le ofreció al subsecretario de Gobernación, señor Wais, quien tampoco aceptó; pero se insiste acerca de él para que acepte.
EL DEBATE DE AYER
 Los comentarios acerca del debate planteado ayer en el Congreso son muy curiosos.
 El "Diario Universal" dice que si el debate de ayer hubiera seguido hoy, difícilmente el señor Sánchez de Toca mantendría la afirmación de que durante su estancia en el poder, no sintió presión de las Juntas.
VISITAS A TOVAR
 El ministro de la Guerra recibió numerosas visitas durante todo el día. Conferenció con los generales Primo de Rivera, Zubia, Ardanaz y Suárez Inclán.
 Por la tarde conferenció con una Comisión de coronales.
 La reunión se prolongó hasta la hora

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

GRAN CASINO
 Hoy domingo, a las 4 y 112 y 6 y 112 de la tarde
 EL CALIZ, comedia en 4 partes.
MOHAMED LABAS (jongleur)
Neneida, (bailarina)

POR SANTANDER
 Madrid.—El director general de Correos y Telégrafos, señor Ruano, ha gestionado y conseguido en la Dirección de Obras públicas la concesión de las siguientes cantidades:
 10.000 pesetas para la reparación de los kilómetros 29 al 31 y accesos de la carretera de Peñas Pardas a Selaya.
 30.000 pesetas para reparación de los kilómetros 32 y 33 de la misma carretera.
 15.000 pesetas para reparación o conservación de la carretera de Arroyo a Escabada, sección de Bárcena de Ebro a Peñoncles, kilómetros 25 al 30 y accesos.

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

GRAN CASINO
 Hoy domingo, a las 4 y 112 y 6 y 112 de la tarde
 EL CALIZ, comedia en 4 partes.
MOHAMED LABAS (jongleur)
Neneida, (bailarina)

POR SANTANDER
 Madrid.—El director general de Correos y Telégrafos, señor Ruano, ha gestionado y conseguido en la Dirección de Obras públicas la concesión de las siguientes cantidades:
 10.000 pesetas para la reparación de los kilómetros 29 al 31 y accesos de la carretera de Peñas Pardas a Selaya.
 30.000 pesetas para reparación de los kilómetros 32 y 33 de la misma carretera.
 15.000 pesetas para reparación o conservación de la carretera de Arroyo a Escabada, sección de Bárcena de Ebro a Peñoncles, kilómetros 25 al 30 y accesos.

ARMADORES NO TIENEN NADA DE CORRIJIDOS.
 Ya existía algún disgusto al iniciarse la sindicación de los obreros del mar montañeses; que parece ser que ahora se han exteriorizado con motivo de la nueva ley sobre el seguro de las tripulaciones.

Obedece este nuevo conflicto a que las lanchillas pesqueras no hayan salido a la pesca las últimas mareas.

Como la huelga no tiene estado oficial, o por lo menos nada relacionado con ella se ha comunicado a la prensa en los centros oficiales, por hoy nos absteneremos de dar otros pormenores de este asunto en espera de informes que nos permitan juzgar el pleito de los obreros del mar.

LOS TRANVIARIOS
 A las doce de la noche se reunió ayer en el Centro Obrero la Sociedad de Tranviarios, para estudiar las concesiones que hacen las Empresas.

Los de la Red Santanderina, después de alguna discusión, aceptaron las mejoras que se les conceden.

Lo propio ocurrió con los del Tranvía de Miranda, que sólo mostraron su disconformidad a la base relativa a que no puedan hacer nuevas peticiones en un año.

Para orillar esta pequeña dificultad se creó una comisión que hoy se entrevistará con la Empresa, dando luego cuenta del resultado de la entrevista a la Asamblea.

GRAN CASINO
 Hoy domingo, a las 4 y 112 y 6 y 112 de la tarde
 EL CALIZ, comedia

Neutrácido ESPAÑOL

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable ha sido premiado por el eminente Jurado de la primera Exposición Nacional de Medicina e Higiene, primer Certamen a que ha concurrido.

Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos y sus permanentemente todas las enfermedades del

ESTÓMAGO, HÍGADO É INTESTINOS
Frasco, 6 pesetas
Frasco doble (1 1/2 litro) 10 pesetas
Concesionario exclusivo: José María Galán.-Sevilla

Casa Giribet

Recibidas las importantes novedades inglesas para otoño e invierno
Grandes stocks. Ventas por mayor y menor
ALTAS FANTASÍAS IMPORTACIÓN DIRECTA
Casa en Gijón: Corrida, 42 TELÉFONO 910 Santander: Blanca, 11

Se marchó el ministro al Consejo.
EL CAPITAN GENERAL
Mañana regresará el capitán general de Madrid, que se hallaba ausente.
EL ASUNTO DE ACTUALIDAD
El problema político del día le constituye la cuestión militar.
Ha sido muy comentado el decreto que el ministro de la Guerra ha publicado en la "Gaceta", disponiendo cesen en sus cargos los consejeros del Tribunal Supremo de Guerra, que llevan dos años en él. Entre los que corresponde salir, figuran los que votaron el tribunal de honor de los alumnos.

LA SITUACION DEL GOBIERNO
La situación del Gobierno parece difícilísima.
Se atribuye el inesperado Consejo de hoy al rumor que circuló insistentemente de que todos los oficiales de Infantería, disgustados por el debate de ayer en el Congreso, acordaron pedir la licencia absoluta.
Se añade que el Gobierno tenía noticia de esto, por haberse comunicado así al ministro de la Guerra los coroneles con quienes conferenció esta tarde.

Consejo de ministros
A las seis y media de la tarde se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.
Los periodistas preguntaron al señor Burgos y Mazo el motivo de esta instantánea reunión y si había alguna noticia gorda.
El señor Burgos y Mazo contestó que ya fuerza de magonear la noticia se había quedado flaca.
Los demás ministros no sabían el objeto de la reunión, pues habían recibido los avisos pocos momentos antes de comenzar.

Ninguno traía cartera, y esto indica que sólo se tratarían asuntos concretos.
El señor Sánchez de Toca dijo que se trataba de un Consejo.
Preguntado si se trataría de la cuestión militar, eludió la respuesta.
A las nueve y treinta y cinco salió del Consejo el ministro de la Guerra.
Manifestó que se marchaba porque tenía una comida en el Hotel Ritz con los generales Berenguer y Cavallant.
A las diez terminó el Consejo.
El señor Burgos y Mazo manifestó que se había hablado de las cuestiones tratadas en las Cámaras y de cuanto hay pendiente en el Parlamento.
Esto dio ocasión a hablar mucho, pero no se discutió por estar todos contentos en las apreciaciones.
Seguimos nuestra marcha con buenas impresiones respecto a todo.
Ya ven ustedes cómo se condensa y sintetiza un largo Consejo.
Esto demuestra que en todos los asuntos nuestro criterio es unánime, persistiendo la esperanza de que todo se resuelva satisfactoriamente.
Los periodistas insistieron en que dijese si se había tratado de la cuestión militar.
El señor Burgos y Mazo confirmó que se trató, pero fué del debate de ayer, pues nosotros no tenemos nada que resolver sobre ello.

CONFERENCIA
El Nuncio celebró esta tarde una extensa conferencia con el señor Amat, relacionada con los trabajos de la Comisión del Concordato sobre mejora de sueldo del clero.
POR QUE SE CELEBRE EL CONSEJO
A pesar de las negativas del general se sabe que el Consejo de hoy se celebró a petición del ministro de la Guerra.
Este informó al señor Sánchez de Toca de haber recibido la visita... (La censura impide transmitir el resto de la noticia).

COMO SE ACELERAN LAS CONVALESCENCIAS?
Después de una dolencia grave, de curso febril, sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario de organismo. El Jarabe de Hipofosfatos Salus es una paccaca que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve al sangre y los tejidos la tonalidad perdida en la enfermedad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 29 años de crecientes éxitos. Como con frecuencia, y por mayor lucro en la venta, se ofrecen similares, fíjese el comprador si en la etiqueta exterior del frasco se lee con tinta roja Hipofosfatos Salud.

pecta a los periódicos, pues en cuanto a los redactores se tienen buenas impresiones.
Caso de estallar aquella sería parcial.

Ultima hora.

BURGOS MAZO Y LOS PERIODISTAS

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que carecía en absoluto de simpatía la noticia de la crisis.
Preguntado si podía ampliar la referencia al Consejo, dijo:
— Señores: Aunque ustedes no lo crean nada tengo que agregar a la nota facilitada.
— Todos los puntos de ésta han sido los que dan morocido de modo preferente la atención del Consejo; y, como comprenderán, son muy interesantes.
— Un periodista preguntó al ministro si el Consejo había tenido relación con la sublevación al ministro de la Guerra de los coroneles de la guarnición de Madrid.
— Nada de eso. En esa entrevista, que fué muy cordial y respetuosa, como no podía menos de ocurrir con personas que tienen un alto concepto de su responsabilidad, no se trató de nada que pudiera determinar la celebración del Consejo.
— Otro periodista preguntó si se había ocupado el Consejo de la situación en que quedan los oficiales a quienes se formó tribunal de honor.
— Esa es una cuestión en cuya fondo no se puede entrar, aunque el Consejo Supremo de Guerra y Marina puede hacerlo, porque es privativo de ese Consejo.
— Lo que ocurre es que hay diversidad de opiniones respecto a los procedimientos, pero nada más.
— Lo suerte que hoy tampoco surgió la crisis?
— No, señores. Hoy termina el día más tranquilo que lo que suponen las gentes.
— Estamos como estábamos y no hay tampoco motivo para alarmarse. Repito a ustedes que este Gobierno seguirá cumpliendo su deber y dejará el puesto a otro cuando le falte la confianza de la Corona o del Parlamento y no otra cosa. Todo lo demás es inútil.
— También manifestó el señor Burgos Mazo, respecto al rumor circulado de que el señor Wais sería nombrado gobernador de Barcelona, que no había nada de eso.
— Añadió que esperaba la visita del señor Amado, y que había cenado con el presidente del Consejo y con los ministros de Fomento e Instrucción.

Otras dos bombas.
Noticias recibidas de Barcelona, a las tres de la madrugada, dicen que a las diez y cuarto y doce y veinte se oyeron dos formidables detonaciones, causando una alarma grande entre las gentes del arrabal de la ciudad.
Las investigaciones en los primeros momentos se hicieron difíciles, pues los agentes de Seguridad afirmaban que el suceso había ocurrido en un sitio y los de vigilancia sostenían que en otro.
A las dos de la madrugada habían podido enterarnos de que habían estallado dos bombas en las ventanas tercera y cuarta del depósito de tranvías de la línea de la plaza de Rovira, instalado en la calle Torrente de las Flores, de la Barriada de Gracia.
En este local está alojada una sección de la Guardia civil.
Varios individuos de la benemérita salieron del depósito e hicieron varios disparos al aire.
Resultaron heridos cuatro guardias y un cabo llamado Jesús Gómez y Gómez, de cuarenta y un años, que sufrió una contusión en el codo izquierdo.
Hasta ahora, hay detenidos tres individuos.
La segunda detonación fué mucho más formidable que la primera.

IMPRESA HIGINIO ANDRACA
CADIZ, NÚM. 2

ANGULAS
RACION UNA PESETA
Precio inalterable
NEW BAR RACING ARCILLERO, 23
CARLOS RODRIGUEZ CABELLO
MEDICO-CIRUJANO
Enfermedades de la mujer. Partos.
Horas de consulta: de 2 a 4 (excepto los días festivos).
Wad. Rás, 3, 5.—Teléfono, 475.

LA HERNIA
¡Grandioso invento!
La HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos con pomadas, parches, líquidos, bragueros, etc., etc.—Asegurar la curación con esos procedimientos es un solo engaño.—El Instituto Moderno de Madrid, Plaza de Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinson, y lo somete al examen de todos los señores Médicos. El gran invento Brinson, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico.—Los niños se curan radicalmente.
Faja Brinson
única en el mundo para curar vómitos y operados.
Recomendada para las enfermedades de estómago, riñón, hígado y matriz.
La Faja Brinson, que no se parece a ninguna otra, se adapta como un guante y reduce el vientre más voluminoso. El gran especialista del Instituto, estará en SANTANDER el domingo, día 30 del actual, y lunes, 1 de diciembre, recibiendo en el Gran Hotel de Francisco Gómez, Boulevard, n. 11, de diez a seis de la tarde.
Folletos gratis.
En Bilbao, 2 y 3, Hotel Vizcaya.

Util a los viajeros
Para comer bien, para instalarse mejor, confort, higiene, baños, comedor independiente a todas horas, en la gran Pensión México, Santa Lucía, 5, al lado del teatro Pereda.

SASTRERIA INGLESA
LINARES Y GARAYO
GENEROS INGLESSES.—ESMERADA CONFECION, PUENTE, 4.—TELÉFONO N.º 132.

AZUL DE RECKITT BRASSO

PARA METALES.

IMPORTADORES EXCLUSIVOS MOLE Y WELTON

Reina Mercedes, 3-SEVILLA

Exijase la marca "BRASSO"

EL SEÑOR
Don Moisés Caño Fernández
falleció ayer, a las cuatro de la tarde
a los 42 años de edad
habiendo recibido los auxilios espirituales
D. E. P.

Su aflijida esposa doña Dionisia Nieto; sus hijos Teresa, Joaquín Moisés y Luis; sus padres Ramón Moisés y Elena; y hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Menéndez de Luraco, número 1, al sitio de costumbre, favor por el cual les quedarán reconocidos.
Santander, 30 noviembre de 1919.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857.
Cuentas corrientes a la vista, en pesetas y moneda extranjera, 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses, 2 1/2 por 100.
Depósitos a seis meses, 3 por 100.
Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100.
Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.
Depósitos de valores, LIBRES de derechos de custodia.
Toda clase de operaciones de Banca.

Los finos turroneos
de Jijona, Alicante, peladillas de Alcoy y los exquisitos pastisos Gloria, se venden en el despacho del antiguo turroneo Francisco Monterri, ¡Señores, no confundirse! San Francisco, 31, frente a la iglesia. Donde siempre.

BODEGAS RIOJANAS
VINOS FINOS DE MESA
Muelle, número 31.

LA CAIDA DEL PELO
se contiene inmediatamente con la Lotion de Azufre Berig. Producto nuevo, de gran resultado

4 pesetas frasco, BELTRAN
SAN FRANCISCO, NUMERO 23

MARIANO PADILLA
Avenida de Alfonso XIII.—Santander.
Gran kiosco librería.—Compra y venta de toda clase de libros.—Salón inapropiados.—Se tiene toda clase de calzado, garantizado.

FRANCOIS E INGLÉS
por profesor Escuela Berlitz. El mejor método. Razón, Librería General, Amos de Escalante, 10.

Maíz Plata
Llegó el vapor ARTAGAN-MENDI con un cargamento.
Para pedidos dirigirse a viuda de Guillermo Illera, Castelar, Y. Santander.

FABRICA DE ANISADOS
HIJOS DE PABLO ESPARZA
Villava (Navarra)
Especialidad "Los Cadenas de Navarra"

IMPOTENTES
Tendrás salud y vigor tomando el Potentol
Remedio eficaz contra la impotencia y enfermedades de la médula. : : : :
: : : : Frasco, 6 pesetas. : : : :
De venta en la Droguería de los Sres. PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA

UNICA CASA
en Santander constructora de herrajes galvanoplastados para toda clase de embarcaciones. Precios económicos. Alonso y Castillo, Mor. 12, bajo, interior.

COMPRO SACOS
usados, de todas clases.
BODEGAS RIOJANAS, Muelle, 31.

OSTRAS FRESCAS
del ostrero de don Juanito Villalobos, de Santoña.
Deposito: BAR AMERICANO, Teléfono 442.

Cuerpos Auxiliar y Pericial de Contabilidad del Estado.
Próxima convocatoria para plazas de 3.000 y 6.000 pesetas.—Título que se exige: Bachiller, Maestro, Contador ó Profesor mercantil.—Se admiten señoras.—El día 1.º de diciembre comenzará la preparación a cargo de funcionarios de Hacienda por oposición y Profesores mercantiles.
ACADEMIA POLITÉCNICA.—San José, número 4, duplicado.

DEPORTISTAS...
No se olviden que las motos «INDIAN» son las preferidas por los aficionados de buen gusto. Bicycletas, Motocicletas nuevas y de ocasión. Artículos de sport. Gran taller de reparaciones.
GARAGE RUIZ, Arco de Dóriga, número 5.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
FUNDADA EN 1819
Seguros contra incendio.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Subdirección en Santander y su provincia:
García del Moral y Compañía
MUELLE, NUMEROS 7 y 8

CAMIONES AUTOMÓVILES DE LA ANTIGUA Y RENOMBRADA MARCA SUIZA
BERNA
Pronta entrega de camiones nuevos de cuatro y cinco toneladas, con carburador especial para usar benzol ó gasolina.
Puede verse un ejemplar de cuatro toneladas en Paseo de Pereda, 21.

VERDADERA VACUNA SUIZA
DEL
Instituto de Sueroterapia y Vacunación de Berna
bajo la dirección científica del PROFESOR TAVEL
EL ÉXITO DE LA VACUNACION DEPENDE, EN PRIMER TÉRMINO, DE LA CALIDAD DE LA VACUNA
Resultados positivos: 99 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones
Farmacia del DR. HONTAÑÓN, Hernán Cortés, 2

GOMEZ ALLENDE Y JAUREQUIZAR (S. A.)
CARBONES DE TODAS CLASES
Oficinas: Paseo de Pereda, 18 y 19. Teléfono 508.—Almacén: Muelles de Maliaño, 4 y 5. Teléfono núm. 4.—Despachos de carbones: Puerta la Sierra, n.º 6. Teléfono 12 Plaza del Cuadro, núm. 6 (esquina á Velasco). Teléfono núm. 219
SERVICIO A DOMICILIO

EMULSION VITAE
Cura la escorbuto, raquitismo, infantilismo y todos los estados de agotamiento orgánico.
Avisamos a los Sres. médicos y farmacéuticos que encuentran «Emulsion Vitae» en casa de Sres. DIAZ P. Y CALVO : : : : PEREZ DEL MOLINO Y C.ª
Agente exclusivo: JOSE CINTO GUALLAR, Madrid

Purgante YER

— EL —
MEJOR DEL MUNDO
PARA LA LIMPIEZA Y DESINFECCION DEL APARATO GASTRO-INTESTINAL.
Su uso le evitará toda clase de epidemias.
CONSTITUYE EL MEJOR PURGANTE PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS.
Caja con dos pastillas, solo cuesta 30 céntimos.
CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SENSACIONAL
El acreditado salón de limpiabotas que se hallaba en los bajos del Salón Pradera, hace hoy su apertura en la plaza de la Constitución, número 4.

SARNA Antisármico Mari.
Único que cura sin baño. Venta: Blanca 15 y Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas. Agentes exclusivos: Uriach y C.ª, Bruch, 49, BARCELONA.

Maestro cortador de sastrería
hay una plaza vacante en los almacenes "LA BATALLA", Atarazanas, 4 y 6. Dirigirse por escrito, informando aptitudes, edad, estado y referencias.

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN GUTIERREZ
ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES
Plato del día: Paella a la Valenciana.

Santiago González (hijo)
Harinas por mayor y menor.—Existencias.
LA REYERTA (Peñacastillo).

Seguros de buques y mercancías
Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras.
VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 24

ESPECTACULOS
TEATRO PEREDA.—Compañía de ópera y ópera de Eugenio Casas.
A las tres y tres cuartos.—"La Baronesa de..."
A las seis y media.—"Su alteza, la duquesa..."
A las diez.—"Será el pintor..."
el querer no hay razones."
GRAN CASINO DEL SARDINERO
A las cuatro y media y seis y media. Cine-teatro.—"Mahomet Labas, jongleur..."
da bailarina.
SALA NARBON.—Desde las cuatro.—Se proyectará un escogido programa.
A las siete y media (especial gran moda)—"La reina del carbón", por María Jacobina.
Mañana lunes, gran acontecimiento artístico. Sorprendente audición musical por el eminente violonista Manolo Quiroga y la genial pianista María Leman.—A las 8 de la noche.
PABELLON NARBON.—Desde las tres.—Se proyectará un escogido programa.
EL ALCAZAR.—Gran baile de cuatro a nueve, amenizado por la brillante banda del regimiento de Valencia.
EL AEROPLANO.—Gran baile de 4 a 10. SOCIEDAD RECREATIVA "LA PERA".
—Dará hoy su acostumbrado baile en sus salones de Peñacastillo.
LA LIRA. Sociedad recreativa de baile.—Hoy, domingo dará un gran baile, de tres y media a ocho, en el despacho de Cajo.
ROMERIA DE SANTA CATALINA. en la Albergía.—Gran más facilidad de los romeros, con para pito y tamboril.

Imprenta de EL CANABRICO, Carbaljal, 3

